1) En barranquilla existen 3 medios de transporte que son transmetro, busetas v taxis si una
persona utiliza transmetro la probabilidad de que la proxima vez lo vuelva a hacer es de 60% de
que utilice buseta es del 25% v de que vtilice taxi es del 15%; 51 esta persona utiliza buseta la
probabilidad de que lo vuoelva a hacer es del 70% de que utilice transmetro es del 20% v taxi de
10%: =i la persona utiliza taxi 1a probabilidad de que lo vuelva a hacer es del 533% de que utilice
buseta es del 23% v de que uvtilice transmetro es del 20%. el estado inicial para transmetro
buseta v taxi respectivamente es (20% 30% 30%)

a) hallar la matriz de transicion.

b) ;jcoales seran los porcentajes de cada uno de los servicios de transporte en 4 periodos?

2} El ascensor de un edificio con bajo v dos pisos realiza viajes de uno a ofro piso.

El piso en el que finaliza el viaje n-ésimo del ascensor sigue una cadena de Markov.

Se sabe que la mitad de los viajes que parten del bajo se dirigen a cada uno de los

otros dos pisos, mientras que siun viaje comienza en el primer piso, solo el 25% de

las veces finaliza en el segundo. Por ultimo, si un trayecto comienza en el segundo

piso. siempre finaliza en el bajo. Se pide:

a) Calcular 1a matriz de probabilidades de transicion de l1a cadena

b) Dibujar el grafo asociado

c) ;Cual es la probabilidad de que. a largo plazo, el ascensor se encuentre en cada uno de los
fres pisos.

37) Un agente comercial realiza su trabajo en tres cindades A. B v C. Para evitar
desplazamientos innecesarios esta todo el dia en la misma ciudad v alli pernocta,
desplazandose a otra ciudad al dia siguiente, si no tiene suficiente trabajo. Después de
estar trabajando un dia en C, la probabilidad de tener que seguir trabajando en ella al dia
signiente es 0.4, la de tener que viajaraB es 04 v ladetener queira Aes 0.2, Siel
viajante duerme un dia en B, con probabilidad de un 20% tendra que seguir trabajando
en la misma ciudad al dia signiente, en el 60% de los casos viajara a C, mientras que ira
a A con probabilidad 0.2. Por ultimo 51 el agente comercial trabaja todo un dia en A
permanecera en €sa misma cindad, al dia siguiente, con una probabilidad 0.1, iraa B
con una probabilidad de 0.3 v a C con vna probabilidad de 0.6.

a) 51 hoy el viajante esta en C. jcual es la probabilidad de que tambieén tenga que
trabajar en C al cabo de cuatro dias?

b) ;Cuales son los porcentajes de dias en los que el agente comercial esta en cada

vna de las tres cindades?



4°) La cerveceria mas importante del mundo (Guiness) ha contratado a un analista de
investigacion de operaciones para analizar su posicion en el mercado. Estan
preocupados en especial por su mayor competidor (Heineken). El analista piensa que el
cambio de marca se puede modelar como una cadena de Markov incluyendo tres
estados, los estados G y H representan a los clientes que beben cerveza producida por
las mencionadas cervecerias v el estado I representa todas las demas marcas. Los datos
se toman cada mes v el analista ha construido la siguiente matriz de transicion de los
datos historicos.

& H I
G077 02 0.1
H02 0.75 0.05
101 01 08

¢Cuales son los porcentajes de mercado en el estado estable para las dos
cervecerias grandes.?

5%) En una comunidad hay 3 supermercados (S1. S2. S3) existe 1a movilidad de un
cliente de uno a otro. El 1 de septiembre, *: de los clientes vaal S1. 1/3 al S2 y 5/12
al S3 de un total de 10.000 personas. Cada mes esl S1 retiene el 90% de sus clientes
v pierde el 10% que se va al S2. Se averiguo que el S2 solo retiene el 5% v pierde el
85% que va a S1y el resto se vaa S3. el S3 retiene solo el 40%. pierde el 50% que
vaal S1y el 10% va al S2.

a) Establecer la matriz de transicion

b) (Cual es la proporcion de clientes para los supermercados el 1 de

noviembre?

c) Hallar el vector de probabilidad estable.



